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COMMITTEE SUMMONS

C Hanagan

Service Director of Democratic Services & Communication
Rhondda Cynon Taf County Borough Council

The Pavilions

Cambrian Park

Clydach Vale CF40 2XX

Meeting Contact: Julia Nicholls - Democratic Services (01443 424098)

YOU ARE SUMMONED to a meeting of RHONDDA CYNON TAF COUNTY
BOROUGH COUNCIL to be held at the The Council Chamber, The Pavilions,
Cambrian Park, Clydach Vale, Tonypandy, CF40 2XX on WEDNESDAY, 4TH
MARCH, 2020 at 5.00 PM.
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11.1. AMENDMENT TO THE NOTICES OF MOTION

Service Director of Democratic Services & Communication

To: All Members of the Council
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COUNCIL MEETING 4™ MARCH 2020

AMENDMENT TO THE NOTICE OF MOTION AS SET OUT IN ITEM 11A OF THE
COUNCIL AGENDA

In accordance with Procedural Rule 10.4.1 of Part 4 of the Council Constitution the
following amendment was received in the names of County Borough Councillors
P.Jarman, G.Davies,H.Fychan, E.Griffiths, K.Morgan, J.Williams, A.Cox, J.Davies,
J.Cullwick, A.Chapman, S.Evans, E.Webster, L.Jones, E, Stephens, M.Weaver,
S.Rees Owen, D,Grehan,

Over the previous decade, the Conservative Government has cut police officer
numbers by over 20,000, leading to a diminished presence on our streets which has
coincided with rises in lower-volume but higher-harm crime instances such as knife
related crime and homicides. These cuts have also significantly reduced morale and
conditions within police forces as officers are stretched to the limit.

In the months preceding the recent General Election, the Prime Minister, Boris
Johnson, committed to recruiting “20,000 new police officers” which will be “put on
the streets of this country.” The Government has also said that all officers recruited
as part of this drive will be in addition to those hired to fill existing vacancies and will
also be on top of the numbers being recruited through the increase in Police funding
for 2019/20.

These target recruitment figures will however, according to the Chair of the National
Police Chiefs’ Council, require up to 500,000 applicants over the next three years
with up to 50,000 needing to be hired to offset the number of officers retiring or
leaving early each year.

In the South Wales Police Force area, the austerity policies pursued by the
Conservative Government have seen a net reduction of 113 officers from the Force
and this Council has previously supported a Motion calling for frontline policing to be
properly funded and a review of the funding formula to be undertaken. Under the UK
Government’s recruitment plans, South Wales Police could be in line to see
additional resources provided for staff recruitment and it is vital that the
overwhelming majority of the additional resources should be focussed towards
community policing and keeping streets across our communities safe.

This Council therefore resolves:

{Add: To note the statement in the South Wales Police Commissioner's Budget
report to the South Wales Police and Crime Panel on the 30th January 2020, when
the level of increase in the Police Precept was considered and approved by the
Panel.

The statement says that " the proposed budget strategy reflects a PCSO
establishment of 200 Full Time Equivalent posts funded from the South Wales Police
budget which complements the 206 CPSOs funded by the Welsh Government
resulting in 406 PCSOs across the force area or 100 PCSOs per Basic Command



Unit (BCU) which ensures South Wales Police remains part of our communities
through Neighbourhood Policing."}

{Delete: FortheLeaderofthe Council-to write-to-the Police-and-Crime-Commissioner

aWaYala - Now-man\v-o0 ha re ed-O a A aYa a edto aVaalaalNlaTiiVala a¥a

{Add: This Council further resolves that the Leader of the Council writes to the Chair
of the South Wales Police and Crime Panel, Police and Crime Commissioner and
the Chief Constable, who has responsibility for operational matters, to confirm that
those details set out in the Police and Crime Commissioners report were adopted to
enable the delivery of effective community based policing in Rhondda Cynon Taf
CBC}.

The motion amended will read:-

Over the previous decade, the Conservative Government has cut police officer
numbers by over 20,000, leading to a diminished presence on our streets which has
coincided with rises in lower-volume but higher-harm crime instances such as knife
related crime and homicides. These cuts have also significantly reduced morale and
conditions within police forces as officers are stretched to the limit.

In the months preceding the recent General Election, the Prime Minister, Boris
Johnson, committed to recruiting “20,000 new police officers” which will be “put on
the streets of this country.” The Government has also said that all officers recruited
as part of this drive will be in addition to those hired to fill existing vacancies and will
also be on top of the numbers being recruited through the increase in Police funding
for 2019/20.

These target recruitment figures will however, according to the Chair of the National
Police Chiefs’ Council, require up to 500,000 applicants over the next three years
with up to 50,000 needing to be hired to offset the number of officers retiring or
leaving early each year.

In the South Wales Police Force area, the austerity policies pursued by the
Conservative Government have seen a net reduction of 113 officers from the Force
and this Council has previously supported a Motion calling for frontline policing to be
properly funded and a review of the funding formula to be undertaken. Under the UK
Government’s recruitment plans, South Wales Police could be in line to see
additional resources provided for staff recruitment and it is vital that the
overwhelming majority of the additional resources should be focussed towards
community policing and keeping streets across our communities safe.

This Council therefore resolves:

e To note the statement in the South Wales Police Commissioner's Budget
report to the South Wales Police and Crime Panel on the 30th January 2020,
when the level of increase in the Police Precept was considered and
approved by the Panel.



The statement says that " the proposed budget strategy reflects a PCSO
establishment of 200 Full Time Equivalent posts funded from the South Wales
Police budget which complements the 206 CPSOs funded by the Welsh
Government resulting in 406 PCSOs across the force area or 100 PCSOs per
Basic Command Unit (BCU) which ensures South Wales Police remains part
of our communities through Neighbourhood Policing."

This Council further resolves that the Leader of the Council writes to the Chair
of the South Wales Police and Crime Panel, Police and Crime Commissioner
and the Chief Constable, who has responsibility for operational matters, to
confirm that those details set out in the Police and Crime Commissioners
report were adopted to enable the delivery of effective community based
policing in Rhondda Cynon Taf CBC.
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COUNCIL MEETING 4TH MARCH 2020

AMENDMENT TO THE NOTICE OF MOTION AS SET OUT IN ITEM 11B OF THE
COUNCIL AGENDA

In accordance with Procedural Rule 10.4.1 of the Council Constitution the following
amendment was received in the names of County Borough Councillors P.Jarman,
G.Davies,H.Fychan, E.Griffiths, K.Morgan, J.Williams, A.Cox, J.Davies, J.Cullwick,
A.Chapman, S.Evans, E.Webster, L.Jones, E, Stephens, M.Weaver, S.Rees Owen,
D,Grehan,

With the recent devastation to our communities brought about by Storm Dennis over
the weekend, the lives of many of our residents and businesses have been
significantly impacted by the unprecedented damage caused by the flooding.

River level gauges indicate that each of our rivers broke their highest recorded
levels, with the River Taff breaking a 40 year record when reaching 5.2m {Insert: and
added to that culverts blocked and pumping stations failed}. On top of this, some
communities in the northernmost reaches of the County experienced a month’s
worth of rainfall in just 24 hours.

The Council’s {Insert: overstretched} staff, contractors, emergency services {Insert:
communities and volunteers} and other organisations have worked tirelessly since
the weekend in responding to the flooding and the subsequent clean-up operation.
Whilst the full extent of the damage is yet to be understood, it is clear that significant
amounts of money will be needed to repair the damage to homes, businesses,
Council buildings and infrastructure.

The Welsh Government has announced that between £5m and £10m will be made
available to support residents and businesses that have suffered from internal
flooding, and the Council has also established its own Storm Dennis Hardship Fund
— showing a clear commitment to supporting residents and businesses across the
County and beyond.

Despite this, the absence of support from the UK Government is noticeable and has
already been condemned publicly by many, with no COBRA meeting being called in
spite of the widespread flooding and damage witnessed across Wales and large
parts of England following two successive weekends of intense weather.

Therefore, this Council notes:

- The UK Government’s disregard for communities across Wales and England
following some of the worst weather in recent history.

- The absence of any support from the UK Government in assisting
communities, businesses, Local Authorities and the Welsh Government in the
response to the flooding.

- The dedication of the Council’s {Insert: overstretched} staff, emergency
services {Insert: communities, volunteers} contractors, partner organisations and



neighbouring authorities in providing help and support to those who have been
impacted.

This Council therefore resolves:

- {Delete: Fer} {Insert: That} the Council Leader to write to the Prime Minister asking
what assistance the UK Government is planning to offer in the recovery and repair
operations that are underway.

The motion amended will read:

With the recent devastation to our communities brought about by Storm Dennis over
the weekend, the lives of many of our residents and businesses have been
significantly impacted by the unprecedented damage caused by the flooding.

River level gauges indicate that each of our rivers broke their highest recorded
levels, with the River Taff breaking a 40 year record when reaching 5.2m and added
to that culverts blocked and pumping stations failed. On top of this, some
communities in the northernmost reaches of the County experienced a month’s
worth of rainfall in just 24 hours.

The Council’s overstretched staff, contractors, emergency services, communities
and volunteers and other organisations have worked tirelessly since the weekend in
responding to the flooding and the subsequent clean-up operation. Whilst the full
extent of the damage is yet to be understood, it is clear that significant amounts of
money will be needed to repair the damage to homes, businesses, Council buildings
and infrastructure.

The Welsh Government has announced that between £5m and £10m will be made
available to support residents and businesses that have suffered from internal
flooding, and the Council has also established its own Storm Dennis Hardship Fund
— showing a clear commitment to supporting residents and businesses across the
County and beyond.

Despite this, the absence of support from the UK Government is noticeable and has
already been condemned publicly by many, with no COBRA meeting being called in
spite of the widespread flooding and damage witnessed across Wales and large
parts of England following two successive weekends of intense weather.

Therefore, this Council notes:

- The UK Government’s disregard for communities across Wales and England
following some of the worst weather in recent history.

- The absence of any support from the UK Government in assisting
communities, businesses, Local Authorities and the Welsh Government in the
response to the flooding.



- The dedication of the Council’s overstretched staff, emergency services
communities, volunteers, contractors, partner organisations and neighbouring
authorities in providing help and support to those who have been impacted.

This Council therefore resolves:

- That the Council Leader to write to the Prime Minister asking what assistance the
UK Government is planning to offer in the recovery and repair operations that are
underway.
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